

EL BIEN PÚBLICO

AÑO XXI

Mahon, Lunes 4 de Abril de 1892

Núm. 5.769

OFICINAS

Bastion, 39

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

LA LLAMADA CRISIS ECONÓMICA

La «Banda negra»—la designamos con el nombre que se ha hecho popular—esplota ahora a la pobre España, aprovechándose de circunstancias que le son favorables y vengando negativas que contrariaron sus ambiciosos planes. Es necesario confesar que aquella asociación es temible por lo poderosa, lo inteligente, lo bien organizado que están sus servicios, el conocimiento que tiene de los hombres y de las cosas y sobre todo por su moral, que justifica todas las exageraciones anti-judaicas del famoso Drumont. No conoce escrúpulos de ninguna clase: ni el amor al prójimo, á que algunos llaman humanitarismo, ni el amor patrio ni el respeto al honor comercial de las entidades en ella afiliadas, nada le contiene. Sin empacho arruinará á los por ella comprometidos en negocios que consideraban seguros fiando en sus promesas, y sin pestañear despojará de sus ahorros y pondrá en la miseria á clases enteras, laboriosas y honradas.

Las promesas hoy su gran palanca; las ambiciones políticas y el espíritu de partido su poderoso auxiliar. Tiene á sueldo por varios modos á los hombres influyentes en política; los sindicatos de la prensa le facilitan los periódicos de diversos matices con acción en distintas clases sociales que necesita para emprender y sostener sus campañas. Una revista francesa nos ha revelado recientemente que los propietarios de algunos periódicos—generalmente administradores de sociedades anónimas—forman una redacción de personas notables y respetables, que envían sus cuartillas desde su casa, y, sabiéndolo ó sin saberlo, sirven de pantalla al innober tráfico de la empresa que alquila el resto del periódico mediante tarifa, al que lo necesita, sin reparar en que sea para estafar, para denigrar, para explotar toda clase de negocios. ¡A esto ha venido á parar la tan ponderada palanca de la civilización y el progreso! Como pueden suponer nuestros lectores, los periódicos que así explotan la credulidad del público no son los que tienen menos publicidad ni gozan de mala reputación, pues éstos nadie gastaría dinero para comprarlos.

Los que intervinieron en la Exposición Universal de Barcelona saben que uno de aquellos periódicos envió un comisionado pidiendo 100.000 francos para escribir á favor de la Exposición y que, habiéndoseles negado, escribió en contra. Pero esto se considera negocio tan legítimo y corriente, que en sitio muy céntrico y muy concurrido en París existen las oficinas de uno de esos sindicatos, donde se dirige el que necesita, mediante estipendio, el auxilio de uno ó mas periódicos de la asociación, ya para ensalzar, ya para deprimir, lo que quiera, hombres, instituciones, negocios, etc., etc. ¡Desgraciadamente, á pesar de esos públicos escándalos, aun es numeroso el rebaño de los que creen como artículos de fe lo que leen en letras de molde!

El periodista experimentado raras veces se deja engañar, y si se le sorprende un

dia no cae en el lazo el día siguiente. Hay ciertos signos que escapan al público y son para nosotros síntomas infalibles de que se prepara algarada en determinado sentido, y tampoco nos es difícil adivinar cuáles son los periódicos metidos en el negocio. Por ejemplo, en la campaña que la prensa ha seguido contra el crédito español se ha podido notar que los mismos periódicos que en artículos ó sueltos tronaban contra nosotros, publicaban también casi diariamente partes de distintos puntos de España, anunciando trastornos, partidas armadas, indignación popular próxima á estallar en motin, formidables colisiones entre la tropa y los paisanos, y en cambio los periódicos que no nos atacaban sistemáticamente no publicaban aquellas noticias alarmantes, no obstante de tener bien montado el servicio telegráfico. También los periódicos honrados, los periódicos que se respetan, caen alguna vez en el error de dar noticias falsas, y esto depende de que la vanalidad que ha invadido á la prensa periódica ejerce su influencia en las agencias telegráficas; pero las señaladas como venales las huyen los periódicos decentes, aunque les cueste más caro el servicio de las buenas agencias, y rehúsan el de las malas aunque se les ofrezcan gratis. Este servicio es tentador, por la rapidez con que se le hace: por ejemplo, un parte de París á Barcelona emplea veinte minutos y otros tantos el de Barcelona á París. Al periodista que se presta á publicarlos nada le cuestan; pero los especuladores pagan por ellos 30 francos un parte solo y 75 pregunta y contestación. ¡Vayan VV. á averiguar cómo se hace este milagro y quién ó quiénes cobran aquellos francos, que de seguro no entran, ni allí ni aquí, en las arcas del Tesoro! La mayoría de aquellos partes se componen de noticias falsas; y el servicio se completa con otros que se redactan en el punto de llegada y no en el punto de salida.

Este servicio está hecho con cierta habilidad, indudablemente por gente del oficio; por ejemplo, en las inmediaciones de Burgos, cuatro bandidos asaltan una casa de campo; se supone que los ladrones son de los espulsados de Vizcaya, y se dice que figuraban entre los anarquistas. La Guardia civil de varios puntos ha salido en persecución de los malhechores. El parte se arregla así: «El estado anárquico de España ha empezado á producir manifestación pública de que llega el momento de la disolución general. Cerca de Burgos se ha levantado una numerosa partida de anarquistas, contra la cual no se atreve la Guardia civil, por lo que se envían fuerzas de todos los ámbitos de la Península. Es de temer que en los puntos desguarnecidos se secunde el movimiento de los anarquistas de Castilla.» Un parte como este produce una baja de dos enteros en la Bolsa de París, baja que luego influye en las cotizaciones de nuestra Bolsa.

¿La «Banda negra» cuenta con cómplices en España? Es indudable que cuenta aquí con numerosos cómplices, unos retribuidos—los menos—, otros gratuitos, y no nos estrañaría que los hubiera que, además de

trabajar gratis, diaran dinero encima. En Francia, cuenta con el patriotismo de los franceses para procurarse cooperadores gratuitos; en España, cuenta para el mismo objeto con nuestra falta de patriotismo. Desde que cesaron las negociaciones para establecer un «modus vivendi» con Francia, allí se dijo que la culpa la tenía el gobierno español, que había dado todas las facilidades á las naciones que forman la triple alianza, al paso que á ellos les ponía condiciones inadmisibles. Con este procedimiento se excitaba el patriotismo francés contra el gobierno español y contenía los deseos de los industriales y comerciantes franceses de reanudar las relaciones con España. Todos los franceses, sin mas averiguación, dieron la razón á su gobierno: en España hubo muchos españoles que sabiendo que no era verdad, repitieron lo que se decía en Francia, quitando fuerza al gobierno español para las negociaciones.

La prensa al servicio de los agiotistas sostiene aun este tema, que nunca deja de tener eco en Francia y predispone los ánimos y los capitales contra nosotros. Hace pocos días, el «Figaro» afirmaba que las economías en nuestro presupuesto no eran posibles porque Cánovas se empeña en tener un ejército de 90.000 hombres en la frontera francesa (1) y gastar treinta millones en fortificar los Pirineos. «¿Y para qué estos gastos, exclamaba el periódico parisien? ¿Acaso España está ganosa de declararse en guerra? ¿Acaso tiene algun motivo para temer de nosotros, ó bien es verdad que el señor Cánovas ha cambiado con la triple alianza impresiones que se podrían convertir en compromisos? Estos son los medios que se emplean para hacer la guerra al crédito nacional.—El buen sentido enseña que cuando se emplea la mentira es por que se sabe que no basta la verdad producir el efecto que se persigue.

Posteriormente otro periódico de la liga echa toda la culpa de lo que pasa, no ya al partido conservador, que es lo que hacía antes, sino al señor Cánovas. Para el aludido periódico—«Le Matin» del 21—el señor Cánovas es hombre gastado, sin energía, que tiene abandonadas las riendas del gobierno y cede á las más opuestas influencias. La táctica ni siquiera es maquiavélica, pero sí de efecto seguro para lograr á poca costa la cooperación de los partidos que no ocupan el poder. Estos suscriben á todo lo que puede quebrantar al gobierno, aunque sea á costa del crédito de la nación; y excitando la susceptibilidad de los republicanos con lo de la triple alianza, alentando las esperanzas de los fusionistas, haciendo responsables á los conservadores de nuestro malostor económico, sembrando la zizaña en el campo conservador con la idea

(1) Para que nuestros lectores no se figuren que en la traducción se ha alterado el texto de modo que resulte tan colosal mentira, lo reproduciremos literalmente. «Mais M. Cánovas l'a déclaré: on ne peut faire d'économies ni sur le budget de la guerre, ni sur le budget de la marine, il est de toute nécessité d'avoir 90.000 hommes de troupes sur les frontières de la France, etc.»

de que las faltas personales de Cánovas lo arrojarán del poder, se crea una situación violenta al gobierno y se le obliga á pasar por las horcas caudinas de las exigencias de los banqueros y del gobierno francés. ¡Qué chasco se llevaba si en España hubiese más patriotismo y los rentistas tuviesen más seriedad! El miedo irreflexivo de los rentistas es el grande auxiliar de los agiotistas: á la primera señal de alarma corren á vender sus títulos, con lo cual aumentan el pánico y la baja. ¿Y para qué? Para que, al mes, cuando venga la reacción, en la necesidad de volver á emplear su dinero, comprén á cincuenta lo que vendieron á treinta, y les había costado á cuarenta. Pero esto no tiene remedio: es la idiosincrasia del rentista, y con ella cuentan los jugadores, gente en verdad poco interesante, por la cual el rentista se deja desollar.—J. Mañé y Flaquer.

LOS INGENIEROS EN SEVILLA

El capitán general de Andalucía ha dado cuenta al ministro de la Guerra, en términos altamente lisonjeros para la guardación de Sevilla, del comportamiento del elemento militar en los momentos de mayor peligro de los días de la última inundación. Del conjunto de alabanzas unánimes, de que dicha autoridad se hace eco, destácase las que tributan prensa, población, corporación, Sevilla entera, á los verdaderos héroes que han librado á la capital de enormes desdichas, y quizá de muchísimas desgracias: los ingenieros militares de 3.º de zapadores.

La explosión de entusiasta gratitud que ha producido en Sevilla el comportamiento de nuestros ingenieros se refleja en la petición que hace el público al Ayuntamiento, indicándole que ponga el nombre de «Tercer regimiento de zapadores-minadores» á una calle de la capital, para que de este modo conste siempre el agradecimiento del pueblo sevillano hácia aquellos valientes soldados que secundaron, atentos á honrosa tradición, el ejemplo y las inteligentes disposiciones de sus jefes y oficiales.

Véase cómo se ha expresado la prensa: «El Posibilista» elogia la prevision, actividad, valor y esfuerzos de los ingenieros militares, y dice al enumerar sus trabajos que se han verificado con el agua á la cintura:

«Todos, todos, oficiales y soldados han trabajado con heroico esfuerzo, y gracias á ellos se ha impedido que el río invada por completo á Sevilla.

En todas partes, donde los ingenieros militares han ido, hemos visto trabajar al soldado con entusiasmo que presta ver al jefe sufriendo las mismas penalidades.

«¿Qué hubiera sido de los sevillanos á estas horas sin ese cuerpo de heroicos ingenieros militares que trabajan como titanes para contener la entrada de la corriente?»

«El Universal:»

«Las fuerzas de ingenieros y del ejército rivalizan en su generoso proceder para con Sevilla, y desde nuestras columnas envia-

mos las gracias desde el señor general hasta el último soldado.»

«El Progreso» propone que se llame el nombre del general Casillas de Velasco á una de las calles de la poblacion.

Toda la prensa, en fin, tributa grandes elogios á la guarnicion, haciendo resaltar la conducta de los ingenieros zapadores.

El Ayuntamiento de Sevilla, en una de sus últimas sesiones, ha consignado por unanimidad en el acta la gratitud del vecindario que representa hácia los ingenieros militares, gracias que se hacen extensivas al resto del ejército que en la capital de Andalucía se ha comportado tan brillantemente durante el período más arriesgado de la última inundacion.

Justo es que aquí donde tanto se abusa en cantar alabanzas por méritos y servicios de oropel, tributemos nuestro modesto aplauso á la guarnicion de Sevilla y á los ingenieros del tercer regimiento de zapadores, que han ganado con la estimacion y la gratitud de aquel pueblo, admiracion general.

LA POBLACION DE LA TIERRA

En 1872 publicó el Instituto Geográfico de Perthes, en Gotha, una estadística de la poblacion de la tierra; desde esa época ha continuado trabajando constantemente, y ahora acaba de publicar, por octava vez, la estadística de los habitantes del globo terráqueo.

Un escritor inglés decía que la mentira tiene tres formas: la mentira propiamente dicha, la broma y la estadística. Aunque esta afirmacion es exacta en muchos casos, debemos esperar que los sábios alemanes sean verídicos, y que no son erróneos los datos últimamente publicados.

En 1866, la poblacion de la tierra era de 1.350 millones de individuos. En 1880, según el Instituto de Gotha, fué de 1.456 millones, observándose, por lo tanto, un aumento de 106 millones en catorce años, debido indudablemente á mayor exactitud en los cálculos. En 1882, la cifra solo se eleva á 1.434 millones, porque en la estadística anterior se supuso que la poblacion china era de 408 millones, cuando solo llega á 350.

La edicion de este año dice que en la tierra existen 1.480 millones de individuos, cuya cifra puede casi considerarse como exacta, porque el error probable será solo de 50 millones en mas ó en menos.

Europa tiene un total de 857.379.000 habitantes: Asia, 825.954.000; América, 121.713.000; Africa, 163.953.000; Australia, 3.230.000; las islas del Pacífico, 7.423.000, y las regiones polares 80.000.

Bélgica es la nacion de Europa donde la poblacion es mas densa, sigue Holanda y despues Inglaterra.

EL ORIGEN DEL TRANCAZO

Al fin se ha descubierto el origen y causas del trancazo, la terrible epidemia que tanto ha intrigado á los médicos y tantas victimas ha hecho.

¿Recuerdan los lectores la tremenda erupcion de Krakatoa, hace nueve años, y las magníficas auroras boreales ó fenómeno parecido que la siguieron al cabo de algunos meses y que tan maravillado tuvieron á Madrid? ¿Recuerdan igualmente que por aquel entonces los sábios explicaron los ciclos rojos del crepúsculo, diciendo que los formaban masas de huecos y diminutos globulillos de lava que por la fuerza de la erupcion habian llegado á las capas altas de la atmósfera, y flotando por ella recogian y reflejaban los rayos solares al ponerse el astro?

Pues bien; aquellos globulillos se han ido convirtiendo en polvo, y descendiendo hácia la tierra siguen viajando, y por donde quiera que pasan se meten en los pulmones de las personas y producen la extraña dolencia del trancazo.

Así al menos lo explica una comunicacion leida en la Royal Meteorological Society, cuya respetabilidad científica es indiscutible.

Noticias Varias

Es muy notable el caso del sueño interminable que se ha presentado en uno de los hospitales de Nueva-York.

Un joven alemán, Charles Krantz, de diez y nueve años de edad, se sintió enfermo, y suponiéndose que estaba atacado de una fiebre tifóidea, fué conducido al hospital mencionado. Apenas llegó, quedóse profundamente dormido, sueño que le duró cinco días sin interrupcion alguna y sin que nada pudiera hacerlo despertar, quedando muerto al transcurrir aquéllos.

Practicada la autopsia, se ha visto que la muerte habia sido debida á un reblandecimiento cerebral.

En la tarde del día 18 del finido Marzo el capitán del vapor «Sevilla», que estaba recibiendo carga para las plazas de Africa, en el puerto de Málaga, sospechó que algunos de los bultos que se hallaban á bordo pudiesen contener efectos de ilícito tráfico.

Suspendió las operaciones, y procedió á un reconocimiento general de toda la carga, encontrándose con que, efectivamente, en un canastro que se habia consignado para Melilla, se hallaban 80 cartuchos de pólvora; además un saco contenía un gran número de cápsulas.

En un barril se encontraron nueve paquetes de municiones y ocho fusiles desarmados.

Inmediatamente dió conocimiento de su hallazgo á las autoridades correspondientes, echando á tierra los efectos expresados que quedaron en depósito en el cuartel de carabineros.

No se tienen noticias de quienes hayan podido ser las personas que introdujeron en el vapor los mencionados objetos.

Un teatro de hierro y trasportable.

Esta es una invencion que asegura contra el incendio y contra las exigencias de los propietarios.

La ciudad de Lima, capital, como sabe todo el mundo, de la república del Perú, ha ordenado la construccion de un teatro de estas condiciones á una fábrica de París.

El coste de este edificio es de 1.250.000 francos.

Dícese que otras ciudades de la América del Sur, donde han ocurrido grandes incendios, imitarán este ejemplo.

En los Estados-Unidos se trata de modificar la ley de naturalizacion.

Se han cometido tales abusos, que, según el informe de la comision parlamentaria encargada del asunto, ha habido extranjero que á los tres días de su llegada á la Confederacion ha conseguido admitir la ciudadanía mediante el pago de 25 dollars.

El corresponsal del «Daily-Chronicle» en Viena dice que el difunto rey de Hannover legó por testamento á la reina Victoria un millon de thalers (3.750.000 pesetas), y otro tanto á cada una de las hijas de S. M. B.

Levantado el secuestro de los fondos guelfos, estas sumas serán entregadas á las legatarias.

Ante el juez de instruccion del Sur (Madrid), señor Fonseca, se ha presentado denuncia contra un teniente de caballería retirado por el delito de poligamia.

Dicho oficial, según parece, ha contraido matrimonio con tres mujeres, las cuales viven y gozan de una salud perfecta.

A fines de este mes se abrirá en el palacio Borghese, de Roma, la venta de infinidad de maravillas artísticas y de muebles riquísimos, que el desgraciado príncipe Pablo Borghese entrega á la voracidad de sus numerosos acreedores. Desde las lindas esculturas en mármol de Paros, de la época de Fidias, hasta aquellos cuadros de pintores de primer orden, pero que no constituyen parte de la galeria sobre la cual cree tener derechos el Estado, hasta los muebles mas fantásticos de las épocas de Luis XV y de Napoleon, con otras preciosidades, y sederías y arañas de Murano y de Venecia, al lado de chimeneas de malaquita, todo pasará á manos de riquísimos banqueros de América, Francia é Inglaterra, si es que su hermano político, el rico príncipe Torlonia, y capitalistas de Italia, por desgracia todos atravesando dolorosa crisis no conservan esas inapreciables riquezas á la Ciudad Eterna.

Leemos en una carta de París:

«Se anuncia que la ex-emperatriz Eugenia, actualmente establecida en el cabo Martín, cerca de San Rafael, irá á pasar ocho días en Hyères, al lado de la reina Victoria.»

Añádese que la viuda de Napoleon III ha adquirido en el cabo Martín, en una admirable situacion, un terreno de 7.000 metros cuadrados de extension, sobre el que se propone hacer construir una quinta. Según parece, solo aguarda para ello la autorizacion del gobierno francés, que no tiene ningún motivo para negársela, toda vez que ninguna ley de destierro alcanza á la ex-emperatriz.»

En la tarde del día 25 del mes último se verificó en Heras el acto de bautizar al niño dado á luz el día 19 por Maximina Pedraja, ama de cria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

Estaban invitadas al acto las autoridades de la provincia, las judiciales y militar de Santoña, las locales del Ayuntamiento de Solares y las señoras de los funcionarios, administrando el Sacramento el arcipreste de Liérganes, designado por el prelado para el acto, y siendo madrina la señora del gobernador civil en representacion de Su Majestad.

La comitiva salió de la casa de Maximina Pedraja á la iglesia parroquial, siendo recibida por la banda del regimiento de Balón.

Terminada la ceremonia religiosa, se han distribuido limosnas á los pobres en nombre de S. M. la Reina Regente, y la música tocó algunos números para solaz del pueblo, mientras se servía modesto refresco á las personas invitadas.

Las autoridades asistieron de uniforme. El pueblo ofrecía un aspecto animadísimo, pues el ferro-carril de Solares condujo muchísima gente, ávida de presenciar la ceremonia.

Las sucripciones abiertas en Hungría para socorrer á los pueblos donde el hambre hace estragos, están dando grandes resultados.

La falta del trabajo que se abierte en Viena y en otros puntos de Austria, ocasionando la miseria de millares de trabajadores, obedece principalmente al retrai-

miento del capital á dedicarse al fomento de las industrirles, ante los temores que inspira la cuestion social.

Suceso raro que, como siempre, pasa en los estados-Unidos.

Existe en Whitehall (Pensylvania) una señora, Mrs. Adam Wuchter, que hace la friolera de seiscientos cincuenta y tres días que no coma alimento alguno sólido, ni una gota de líquido, y sin embargo vive, si bien más que persona parece un fantasma.

Según dicen tiene un cáncer en la faringe, y hace mucho tiempo que se está esperando su muerte, sin que hasta la presente se hayan cumplido las predicciones de los médicos.

La infeliz señora se halla parálitica, ciega, insensible, casi sin pulso, y así van pasando días y días, llamando extraordinariamente la atencion de la ciencia.

Gacetilla

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis confirmó Ordenes, el sábado último, en la capilla del Palacio Episcopal á los Sres. siguientes:

PRESBITERATO

D. José Moll y Salort, de Ciudadela; don Martín Bagur y Bobé, de id., y don Jaime Riera y Gónzons, de id.

DIACONATO

D. Rafael Bosch y Ferrer, de Ciudadela, y don Miguel Mayans y Sintés, de id.

MENORES

D. Jaime Carretero y Moll, de Ciudadela; don Antonio Pons y Pons, de id., don Miguel Perez Bocco, de Mahon; don Bartolomé Pons y Meliá, de Alayor; don Antonio Coll y Pons de id., don Juan Pons y Pons, de id., don Miguel Sureda y Barber, de Ciudadela; don Juan Pons y Camps, de Alayor, y don Antonio Gorrias y Mayans, de Ciudadela.

PR. MERA CLERICAL TENSURA

D. Juan Sintés y Venrell, de Mahon; don Antonio Monjo y Seguí, de Ciudadela, y don Juan Bosch y Moll, de id.

Por la Administracion Principal de Correos de la Provincia se ha dispuesto que desde el miércoles próximo el vapor-correo de Palma salga de este puerto á las seis de la tarde, en vez de hacerlo á las cinco, como lo ha efectuado hasta ahora.

Ha sido destinado al primer Batallon del Regimiento Infantería de Baza el Teniente Coronel D. Antonio Baki.

La subasta verificada esta mañana de las doce casetas para la venta de carnes ha sido declarada desierta, por falta de licitadores.

Ayer salió para Madrid, al objeto de sufrir los exámenes reglamentarios el Vigilante segundo de Penales con destino á la cárcel de este Partido D. Juan Maroto Lacuerda.

Con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa, el mercado del Claustro se vió ayer favorecido con infinidad de variedades y bonitas palmas.

Habiendo terminado las reparaciones y adornos que se estaban haciendo en la casa de la calle Nueva para establecer un nuevo comercio los Sres. Canet y Pons, el que además de la venta de tejidos cuenta dedicarse á confecciones de toda clase, el socio de la misma, Sr. Pons, ha salido para Barcelona, al objeto de surtir de los artículos á que ha de dedicarse la nueva casa, la que en breve se abrirá al público.

Copiamos de nuestro apreciable colega «El Vigia Católico», de Ciudadela:

«Reunida la Junta Municipal de Sani-

dad en la noche del 31 de Marzo con motivo de haberse presentado un caso de Viruela acordó informar á la Alcaldía la conveniencia de que se suspendan por ahora las clases en las escuelas elemental de niños y de párvulos, que se procure el aislamiento de las casas donde se presente alguna invasión, que se practique esquisita vigilancia en los lavaderos públicos y que se proceda á la desinfección de cualquier foco de la referida enfermedad.»

En el mes que acaba de finir entraron en este puerto 13 vapores, 10 de ellos españoles y 3 extranjeros, y 12 buques de vela, 11 españoles y 1 extranjero; formando un total de 25 buques, con 278 tripulantes, y 733 pasajeros.

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcedia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCEDIA
Don Francisco Morillo; Miguel Pons; J. Camps; Bernardo Sitjes; José Estela; Francisco Suarez; Pedro Ballester; Ernesto Dann; Andrés Quetglas; Francisco Fontaner; Adrian Coll; Jaime Canals; Sebastian Quetglas; Antonio Mach; Antonio Gelabert; José Vidal, y José Bernata.

PARA BARCELONA
D. Antonio Pons Andreu; Carmen Rocafull de Pons; Margarita Pons Rocafull; Mariano Lagroba; Magdalena Pons de Lagroba; Francisca, María, Lucía, Tomasa, Mariano, Miguel y Magdalena Lagroba Pons; José Martínez Maldonado; Juan Maroto; Francisco Pablo; Juana Florit; Juana Fà; Juan Trémol; Pedro Trémol; Pedro Pérez; Luisa Pallarés; Ramon Prats; Antonio Jover; Miguel Elias; Catalina Hernandez; Teodoro Simon, Lucía Cabrisés; José Bolet; Atanasio Martínez; Pío Escandell; Martín Mercadal; Francisco Pons; María Hernandez, y 2 individuos de tropa.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Perdóneme V. señor Director, y perdónenme los lectores de su diario, si pretendo contestar en las columnas de éste á las inmundicias literarias de mi paisano el *Cojitranco*.

Bien dijo el tal *Cojitranco* (ó *Burritranco*, que es nombre que le sienta mejor y pudiera quedarle por todos los dias de su vida) bien dijo y acertó por casualidad, como su compinche el burro de la flauta, al afirmar que vivía en las basuras; aunque los cajistas le estropearon la frase y le hicieron decir *bajuras*. Esta correccion habrá corrompido el sabor literario del escrito en cuestion; pero ha ahorrado á su autor el disgusto de que apareciera impresa la única verdad que por equivocacion se le habia escapado.

La culpa no es suya; es que no se vende mejor en su botica, ni le dán mejores consejos los espíritus que invoca su *adlatere*, á presencia del matasanos científico. (Esto de científico lo dice él.)

Muchas admiraciones, muchas interjecciones y muchas andaluzadas. A esto se reducen las literaturas del *Burritranco*; pero en lo que descuella más es en andaluzadas, algunas de las cuales sientan tan bien con el resto de la obra literaria como pedrada en ojo de boticario con ingleses. (No es alusion.)

Lo único que se atreve á decir en serio contra el nuevo Alcalde es que ha sido labrador. ¿Acaso ha nacido de príncipes el señor de *Burritranco*? Si lo dice porque no tiene títulos académicos, le contestaré que no es culpa el no tenerlos, sino el tenerlos mal adquiridos, como alguno que compró el título de bachiller por algunas pesetas en tiempo de la república, y se ha introducido en la carrera por la puerta de los pavos.

Por lo demás, me ha complacido ver

que los liberales alayorenses van comprendiendo que no se puede servir al mismo tiempo á Dios y al diablo, y que esto de llamarse liberal y republicano zorrillista y querer confundirse con los católicos, no es cosa fácil. Por esto el *Cojitranco* que, aunque necio, es consecuente, se ha arrancado la careta católica y se ha mostrado francamente impio á la faz de los excomulgados lectores del diario democrático

¡Aprended, liberales alayorenses!

Soy de V. etc.—S. S.

Alayor 3 de Abril de 1892

Noticias marítimas

El vapor «Pelayo» que salió de Barcelona para La Plata embarrancó en las inmediaciones del río Ramello, habiéndosele mandado las correspondientes embarcaciones para proceder á su descarga.

El vapor «Ethiopia» de la «Anchor Line», encontró á unas 800 millas de Sandy Hook, en su último viaje de Inglaterra, una gran ballena. El capitán y el primer oficial estaban observando la mayor vigilancia hácia proa. El buque andaba á razon de 16 millas por hora, cuando de repente uno de estos cetáceos se presentó en la superficie á cortar distancia y á proa en direccion al buque.

No hubo tiempo de moderar la velocidad del vapor, y antes que los oficiales, azorados, pudieran impedir lo que iba á suceder, la proa de hierro afilada penetró en el cuerpo del monstruo. El golpe fué directo é incisivo. Parecía como si el vapor caminase por en medio de la ballena, la que desapareció inmediatamente, dejando trás sí una ola de sangre hasta donde alcanzaba la vista. Poco despues se vió á la ballena muerta á popa.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 30.—1 buey, 176 kilos, Barcelona; 1 ternero, 222, Sant Isidro; 1 id., 117, Cutaine de Carreras; 1 ternera, 108, Casa Blanca (Alayor); 2 carneros, 32, Turrauba de Jaime; 4 id., 24, Lucach, y 1 cerdo, 72.

Día 31.—1 ternero, 30 kilos, huerto de Murillo; 1 id., 97, Turrauba nou; 1 id., 103, Turmaden de Vinent; 7 carneros, 73, Jaime Sintes Gomila; 2 id., 44, Son Arruset, y 1 cerdo, 69.

Día 1.—1 vaca, 199 kilos, Turrauba Nou; 1 ternero, 174, Turrauba de Jaime; 1 id., 151, Algendar de Gabriel; 1 ternera, 104, vergel de Antonio Pons Gomila; 2 carneros, Bintaufa de Juan; 4 id., 29, huerto d'es Lleó, y 3 cerdos, 125.

Día 2.—1 buey, 242 kilos, Turret de Benito; 1 id., 385, Biniparrell; 1 id., 297, Turrubet; 1 vaca, 136, Turrauba de Jaime; 1 ternero, 192, Trebaluja de Pedro Tudurí; 1 id., 56, Turrauba de Jaime; 3 carneros, 58, estancia Es Munt de Blat, y 4 cerdos, 178.

Para el consumo de la poblacion se han muerto las siguientes aves:

Día 30.—15 gallinas.

Día 31.—20 id.

Día 1.—9 id.

Día 2.—19 id.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 1.—6:55 t.

Despues del incidente ocurrido en el Senado, con motivo del discurso del Sr. Romero Robledo, el Sr. Cánovas fué á Palacio para enterar de ello á la Reina Regente.

Los republicanos suscitarán en el Congreso un debate sobre dicho asunto.

Ha fondeado en la Coruña el vapor-correo de la Habana.

Paris.—El dueño del café donde fué detenido el anarquista Ravachol, ha recibido un anónimo amenazándole de que el establecimiento será volado con dinamita

Madrid 2.—5:33 t.

Ha recrudecido en el Senado el incidente Romero.

El Sr. Balaguer ha pedido los expedientes relativos á su gestion económica de Ultramar, negando que se registren en ellos casos análogos al que es origen del debate.

El Sr. Romero Robledo ha sostenido las esplicaciones que dió ayer, extrañándose que habiendose dado por satisfechos los ex-ministros fusionistas, estén evidenciando ahora que existe entre ellos divergencia de criterio.

El Sr. Groizard dice que después del incidente queda siempre por discutir ampliamente los desaciertos que se hayan podido cometer.

El Sr. Romero Robledo dice que si ha dilinuido tambien dilinquieron sus antecesores; pero cree que todos han obrado dentro de la legalidad.

Durante el debate se han hecho muchas rectificaciones.

El discurso del Sr. Romero Robledo ha producido buen efecto, aunque los liberales se muestran descontentos.

El lunes se reproducirá en el Congreso un amplio debate sobre el indicado asunto.

Barcelona 2.—8:20 n.

En la noche de ayer se declaró un incendio á bordo de un vapor inglés que estaba atracado al muelle de Atarazanas cargando algodón.

El incendio se inició en la bodega de proa.

Con los esfuerzos de las dotaciones de otros buques que ayudaron á los bomberos, se pudo extinguir el fuego á las once de la noche, resultando chamuscadas unas docientas balas de algodón.

Hoy es esperado en esta ciudad el Sr. Salmeron.

El tiempo sigue variable.

El correo de Palma no pudo salir ayer de este puerto.

Los fusionistas esperan que será satisfactoria la sesion del lunes en el Congreso, en cuyo debate intervendrán los Sres. Gamazo y Nocedal quienes pedirán que se aclaren las acusaciones hechas por el Sr. Romero Robledo acerca de la administracion fusionista en Ultramar.

El Consejo Superior de Marina se ha reunido para tratar de las defensas submarinas.

Madrid 2.—10:15 n.

El excanciller Bismark tiene el proyecto de visitar al diplomático italiano Sr. Crispi.

En Berlin ha sido detenido el diputado socialista Mr. Cuhamer, mientras estaba paseando con su esposa, por acusársele de haber cometido los delitos de lesa magestad y blasfemia.

Háblase de haberse declarado en quiebra un importante bolsista.

Madrid 3.—8:20 n.

En el Consejo de ministros el se-

ñor Cánovas ha manifestado que el Sr. Camacho proyecta renunciar el cargo de Gobernador del Banco de España, habiéndole autorizado los ministros para que le designe sucesor, obviando las dificultades que podrian surgir si se nombrase un senador ó diputado, que se veria precisado á renunciar el cargo como tal.

En dicho Consejo se ha examinado el criterio emitido por la subcomision del ministerio de Hacienda para evaluar los ingresos en dicho departamento, acordando apartarse del sistema cerrado y basarse en un cálculo prudencial: se ha encomendado al Sr. Concha Castañeda, para que de acuerdo con el Sr. Cánovas concreten sus pensamientos á fortalecer los ingresos que se discutirán en el Consejo del jueves: se ha hablado de las circulares expedidas por los ministros de la Guerra y Gobernacion con motivo de la huelga obrera del próximo Mayo, las que se publicarán en breve para evitar las competencias que suelen surgir entre las Autoridades: se ha aprobado la ponencia de los Astilleros del Nervion, como también que se conceda fuero militar á la fuerza armada llamada miñones, cuyos decretos se firmarán mañana.

Los ministros han hablado algo sobre los debates que han de producir los próximos presupuestos.

El Sr. Linares Rivas no ha asistido al Consejo por hallarse enfermo.

Madrid 3.—9:50 n.

Ravachol se ha confesado autor de las explosiones ocurridas en Sain Germain y Clichy, encerrándose después en una absoluta reserva.

Espérase que el proceso que se sigue contra los anarquistas terminará antes del primero de Mayo.

Se ha descubierto en los alrededores de Paris una fábrica clandestina de dinamita dirigida por los anarquistas.

Confirmanse los horrores producidos por el ciclón que se ha desencadenado en Norte América el cual volcó un tren en marcha ocasionando muchas desgracias.

Madrid 3.—10 n.

En la República Argentina han sido presos los conspiradores que trataban de asesinar á los Sres. Mitre, Roca y Pelagrimí encontrándose bombas de dinamita en los círculos radicales. Reina completa tranquilidad.

Indicase al Sr. Cárdenas para reemplazar al Sr. Camacho en el gobierno del Banco de España.

Madrid 3.—11 n.

«La Gaceta» publica el concurso á la Cátedra de Latin y Castellano vacante en el Instituto de Mahon.

Indicase como candidatos para el Gobierno del Banco de España á los Sres Isasa y Tejada Valdosera.

COTIZACIONES

Barcelona 2.—4 t.	
por ciento Interior.	61'50
por ciento Exterior.	68'55
por ciento Amortizable.	75'75
Billetes Hip. de Cuba 1886	102'22
Id. id. id. 1890	93'12
Banco Hispano-Colonial	74'10
Ferro-carril de Francia.	26'60
Ferro-carril del Norte	36'45
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	117'00
Id. de O. B. y Francia	58'25
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'25
Id. de Almansa.	64'62
Obligaciones C. Transatlantica.	81'50
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior.	20 rs. vn. paga alcista.
Madrid 2.—4 t.	
4 p. Interior.	62'60
4 p. Exterior	68'50
4 p. amortizable.	76'00
Billets. Hipos. de Cuba.	102'00
Acciones Banco España	342'00
Paris 8 d. v.	17'25
Londres 90 dias fecha	29'17
Londres 8 dias vista.	00'00

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Isidoro arzobispo de Sevilla doctor

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria

Santo de mañana

S. Vicente Ferrer confesor.

ANUNCIOS

Don Rigoberto Garcia Blanco,

Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Hago saber: que el día treinta del corriente, á las doce de la mañana se procederá en este Juzgado y el municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate, con arreglo al pliego de condiciones que, con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en ambos Juzgados, de un edificio urbano llamado Teatro de verano, sito en Ciudadela, calle ó camino del Degollador, con huerto, propio de don Jaime Femenias y Anglada, bajo el tipo de ocho mil doscientas veinte pesetas y siete céntimos del que no se admitirán posturas inferiores á sus dos terceras partes, debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento de dicha cantidad, que se devolverá á las que no resulten rematantes, exhibir su cédula personal y conformarse con los títulos de propiedad de la finca, sin derecho á exigir ningunos otros, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el juicio ejecutivo que D. Miguel Serra y Llambias sigue contra el mencionado Femenias.

Dado en Mahon á primero de Abril de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mí, Juan Allés.

Administracion de Loterias de

1.ª clase n.º 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 9 Abril de 1892.

Ha de constar de 20 mil billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en decimos á 10 pesetas distribuyéndose 1005 premios importantes 1.460.000 pesetas de la manera siguiente:

	Pesetas
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
4 de 30.000	120.000
12 de 6000	72.000
683 de 800	546.400
99 aprox. de 800 ptas. por	

los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 250 mil pesetas 79.200

99 aprox. de 800 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 125.000 pesetas 79.200

99 de 800 ptas. para los 99 números restantes de la centena del premio de 80.000 pts. 79.200

2 apróx. de 8.000 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor 16.000

2 id de 4.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 8.000

2 id. de 2.500 para el premio tercero 5.000

1005 1.460.000

Mahon 30 de Marzo de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra toda clase de monedas de oro españolas y extranjeras con una prima crecidísima. Mahon 29 Marzo de 1892.—Gonalons, Carreras y C.ª

Subasta voluntaria

El día 12 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la de las casas núms. 21 y 23 de la calle Nueva de esta ciudad, con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

Subasta

El día 18 del actual á las 10 de su mañana se venderá en licitación verbal, á voluntad de sus dueños, las fincas siguientes:

1.ª Una estancia denominada Santa Margarita situada en la Alqueria Quemada en este término junto al camino de Llu-mesanes, dividida en cinco grupos de cabida total de diez cuarteras y tres almudes sembrado, tiene dos casas, cuatro boyeras, pajar, era, tres cisternas, noria, alberca y un huerto regadío de una cuartera en donde hay parral, árboles frutales y cepas.

2.ª Una casa situada en esta Ciudad calle de Hannover núm 7.

Y 3.ª Otra casa situada en la Calle de la infanta de esta Ciudad núm. 23.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la subasta, advirtiéndole que la venta de cada una de las fincas se verificará por separado.

Subasta voluntaria

El domingo 10 del corriente á las 10 de la mañana tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la de una casa situada en la calle de San Lorenzo de esta ciudad núm. 26, con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

En venta

Lo están las dos casas siguientes: la una situada en la calle de los Frailes de esta ciudad n.º 10; y la otra en la calle de San Jaime núms. 25 y 27 de esta propia ciudad. Informará el Notario D. Pedro Orfila y Pons.

Pérdida

Se ha extraviado una cadena de oro para reloj desde la Esplanada, carretera de san Clemente, cami de ses Rodeas y camino viejo de san Clemente, hasta la calle de Cifuentes. Se dará una gratificación á la persona que entregue dicha cadena de oro en la imprenta de este periódico.

Para alquilar

Lo estará desde el 1.º de Abril próximo, la casa calle Portal de Mar n.º 14. Informaran en la misma calle n.º 12 tienda de loza y cristal.

Para vender

Lo están tres cercados cosa de unas cinco cuarteras sembrado situados en terreno de Rafal Ruby del término de Alayor lindante con la carretera general. Informarán en la Notaría de D. Pedro Orfila, San Jorge n.º 23.

Pérdida

Se ha perdido una bolsa de plata conteniendo unas veinte ó más pesetas. Se gratificará el hallazgo á la persona que lo entregue en esta imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa calle Isabel II, n.º 49. Informarán en la misma y en el n.º 58 de la misma calle.

MESAS

Hay doce mesas con sobre de mármol para vender. Informarán en esta imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Carmen núm. 3 Para informes dirigirse en este Imprenta.

REMOLACHA BERMEJA (BETARRAVEC)

A todos los dueños de ganados encarecemos la siembra de la remolacha, por ser una excelente y nutritivo alimento para el ganado de toda clase.

Es el gran recurso durante el tiempo que escasean los pastos para alimentar convenientemente el ganado y preservarle de que llegue a un estado crítico y débil que hace con frecuencia experimenten los colonos y propietarios perjuicios de consideracion en sus intereses.

Llegada, pues, la siembra de tan recomendable semilla, ofrecemos á todos los agricultores una clase de Remolacha bermeja del todo superior, con cuyo cultivo aseguramos se obtendrán pingües resultados, proporcionando á los ganados un alimento bueno y nutritivo y esencialmente indicado para engordarlos y sostenerlos durante la temporada crítica de invierno.

Véndese á precios reducidos, clase garantida, en la

DROGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS

8 NUEVA 8. MAHON



EL ARCA DE NOÉ

En dicho establecimiento se ha recibido atun en escabeche por kilos y libras y una infinidad de latas de salmon, langosta, bonito en aceite, atun en escabeche en aceite, y tomate.

2 HANNÓVER 2



PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de TOS por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la TOS: ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas Pastillas Pectorales.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL ASMA Ó SOFOCACIÓN POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la Tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los Papeles Azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pídase estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

D.ª MARIA RIPOLL

Profesora en partos, ha trasladado su domicilio á la calle de Gracia n.º 11, en donde desde el día de hoy recibirá los avisos de las personas que necesiten de sus servicios.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.